

Διάλεξη 10

Παράδειγμα με Γραμμικό

$$\varepsilon y'' + 2y' + e^y = 0, \quad y(0) = y(1) = 0$$

Το Θ31 δεν εφαρμόζεται αλλά προδίδεται για ορ. στρώμα στο $x=0$ ($p(x)=2$)

A. Εξωτερική Πρώτη (φυσικός ορος)

$$2y_0' + e^{y_0} = 0, \quad y_0(1) = 0$$

$$2 \frac{dy_0}{dx} = -e^{y_0} \Leftrightarrow e^{-y_0} dy_0 = -2 dx$$

$$y_0(x) = \ln \frac{2}{1+x}$$

B. Εξωτερική Πρώτη $x=0$ (φυσικός ορος)

$$y = \frac{x}{\varepsilon^\alpha}, \quad \varepsilon^{1-2\alpha} \ddot{Y} + 2\varepsilon^{-\alpha} \dot{Y} + e^Y = 0, \quad Y(0) = 0$$

$$1-2\alpha = -\alpha \Rightarrow \alpha = -1$$

$$\ddot{Y} + 2\dot{Y} + e^Y = 0$$

$$\ddot{Y}_0 + 2\dot{Y}_0 = 0, \quad Y_0(0) = 0$$

\Rightarrow

$$Y_0(\eta) = A_0 + B_0 e^{-2\eta}$$

$$0 = Y_0(0) = A_0 + B_0$$

$$\Rightarrow B_0 = -A_0$$

$$V_0(\eta) = A_0 [1 - e^{-2\eta}]$$

Γ. Σωπρωχην

$$\lim_{x \rightarrow 0} y_0(x) = \lim_{\eta \rightarrow \infty} V_0(\eta)$$

$$\Rightarrow A_0 = \ln 2, \quad \Rightarrow V_0(\eta) = \ln 2 [1 - e^{-2\eta}]$$

Δ. Ορολοφ, Ορωςσηχην Μυδενικος Ταχης

$$J_{\text{of}}(x) = y_{\text{of}}(x) + V_{\text{of}}\left(\frac{x}{\varepsilon}\right) - \text{Κωνο Ορπιο}$$

$$= \ln \frac{2}{1+x} + \ln 2 [1 - e^{-2\frac{x}{\varepsilon}}] - \ln 2$$

$$= \ln \frac{2}{1+x} - e^{-\frac{2x}{\varepsilon}} \ln 2$$

Ασκηση Διαφερης 10

$$\text{Δευρνωτε το } \varepsilon y'' + x^2 y' + y = 0, \quad y(0) = y(1) = 0$$

Για τωες τιμες του ε \exists ορ. στρωτα στο $x=0$, και τι

Παράδειγμα 2ης τάξης

$$\varepsilon y'' - y' + xy = 0, \quad y(0) = y'(0) = y(x) = 1$$

Ιδιαιτερότητα: Ορ. Σ+ρ. και στα δύο άκρα!

Εξωτερική Προσέγγιση (μυθικός τάξης)

$$-y_0' + xy_0 = 0 \Rightarrow y_0(x) = a e^{x^2/2}$$

Εσωτερική Προσέγγιση στο $x=0$ (μυθικός τάξης)

$$y = \frac{V}{\varepsilon^\alpha}, \quad \varepsilon \frac{V''}{\varepsilon^{3\alpha}} - \frac{1}{\varepsilon^\alpha} V' + \varepsilon^\alpha V = 0$$
$$\varepsilon^{1-3\alpha} V'' - \varepsilon^{-\alpha} V' = -\varepsilon^\alpha V$$

$$1-3\alpha = -\alpha \Rightarrow \alpha = \frac{1}{2}$$

$$V_0'' - V_0' = 0 \Rightarrow V_0(\eta) = A_0 e^\eta + B_0 e^{-\eta} + C_0$$

$$V_0(0) = 1, \quad V_0'(0) = \varepsilon^{1/2} = 1 !$$

Πρόβλημα = υποδικά ε $V(\eta) = V_0(\eta) + \varepsilon V_{1/2}(\eta) + \dots$

τροποποιώμε: $V(\eta) = V_0(\eta) + \varepsilon^{1/2} V_{1/2}(\eta) + \dots$

Έχουμε

$$V(\eta) = V_0(\eta) + \varepsilon^{1/2} V_{1/2}(\eta) + \dots$$

$$V_{1/2}(\eta) = A_{1/2} e^\eta + B_{1/2} e^{-\eta} + C_{1/2}$$

$$V_0(0) = 1, \quad A_0 + B_0 + C_0 = 1$$

$$V_0'(0) = 0, \quad A_0 - B_0 = 0$$

$$V_{1/2}(0) = 0, \quad A_{1/2} + B_{1/2} + C_{1/2} = 0$$

$$V_{1/2}'(0) = 1, \quad A_{1/2} - B_{1/2} = 1$$

$$A_0 = A_{1/2} = 0 \quad (\text{για να είναι φραγμένο})$$

∴

$$V_{\varepsilon}(\eta) = 1 + \sqrt{\varepsilon} (1 - e^{-\eta})$$

Γ. Σωάρηση

$$\lim_{x \rightarrow 0} y_0(x) = a, \quad \lim_{\eta \rightarrow \infty} V_{\varepsilon}(\eta) = 1 + \sqrt{\varepsilon}$$

Προσέγγιση = προσέγγιση $y_{\varepsilon}^{(x)} = y_0(x) + \varepsilon y_1(x) + \dots$

Προσέγγιση $\varepsilon = y_{\varepsilon}^{(x)} = y_0(x) + \varepsilon^{1/2} y_{1/2}(x) + \dots$

$$\Rightarrow y_{1/2}(x) = a_{1/2} e^{x^2/2}$$

$$\therefore y_{\varepsilon}^{(x)} = a_0 + a_0 \left(\frac{x^2}{2} \right) + a_{1/2} \varepsilon^{1/2}$$

$$a_0 = 1, \quad a_{1/2} = 1$$

$$y_{\text{reg}}(x) = e^{x^2/3} [1 + e^{1/2}].$$